

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Шихметова Александра Низамеддиновича на тему: «Клинические и методологические аспекты применения стационарозаменяющих технологий у больных хирургического профиля в условиях поликлиники» представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Активное и повсеместное внедрение технологий, направленных на сокращение сроков пребывания больного в стационаре, активное использование амбулаторных методик, является актуальной темой последних лет. Эта тенденция характерна не только для хирургии, однако для оперативных технологий, как правило, чрезвычайно дорогостоящих, подобный подход особенно важен. Возможность краткосрочного пребывания больных в стационаре и ранней выписки после выполнения различных оперативных вмешательств в последние годы активно обсуждается на страницах хирургических журналов. На сегодняшний день, очевидно, что благодаря совершенствованию подходов к диагностике и лечению, внедрению высокотехнологических методов диагностики и лечения позволило изменить взгляд на продолжительность пребывания пациента в стационаре после хирургического лечения.

Цель и задачи направлены на научное обоснование принципов внедрения стационарозаменяющих технологий в повседневную практику амбулаторных медицинских организаций.

Научная новизна исследования заключается в предложенном А.Н. Шихметовым алгоритме комплексного подхода к хирургическому лечению пациента в условиях поликлиники. Важными является обоснование принципов работы дневного поликлинического хирургического стационара, призванных обеспечить оперативное лечение пациентов на современном уровне, с высокой надежностью и безопасностью.

Работа выполнена на большом клиническом материале с использованием современных методов исследования, адекватных поставленным задачам. Автором проведен комплексный анализ результатов лечения около 7000 пациентов с различной хирургической патологией. Особое внимание уделено анализу результатов лечения пациентов с паховыми и послеоперационными вентральными грыжами, с варикозной болезнью вен нижних конечностей, с хроническим геморроем. Проанализированы различные клинические параметры, в том числе частота интра- и послеоперационных осложнений, степень выраженности болевого синдрома в зависимости от применяемой методики оперативного вмешательства, отдаленные результаты лечения и оценка качества жизни.

Особенно важен проведенный А.Н. Шихметовым сравнительный анализ результатов лечения больных грыжами передней брюшной стенки, для чего были сформированы сопоставимые группы пациентов. Этот подход позволил провести корректное сравнение результатов лечения и сделать научно-обоснованные выводы о возможности и целесообразности внедрения стационарозаменяющих технологий при этой патологии.

Подготовка пациента к операции основывалась автором на мультидисциплинарном индивидуализированном подходе, обеспечившим полноценную характеристику состояния пациента, выявление сопутствующей и конкурирующей патологии, выработку персональной программы лечения. Как следствие, А.Н. Шихметову удалось избежать значимых осложнений, сократить сроки реабилитации и повысить качество жизни больных.

Представленный сравнительный анализ различных методик лечения паховых и послеоперационных вентральных грыж достоверно доказал преимущества миниинвазивных методов с использованием эндовидеоскопической техники и современных аллопластических материалов. Представленные данные убедительно доказали возможность и целесообразность внедрения стационарозаменяющих технологий при лечении грыж передней брюшной стенки в амбулаторных условиях. При этом показана

важность строгого соблюдения разработанного алгоритма, что является неотъемлемым условием безопасного и эффективного лечения.

В целом, достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационной работе, подтверждается достаточным объемом клинического опыта и адекватной многоступенчатой обработкой полученных данных с использованием современных методов статистики.

По содержанию автореферата диссертация А.Н. Шихметова является целостной, законченной научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное значение в области хирургии. Работа по результатам и обоснованности сделанных выводов полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор работы, Шихметов Александр Низамеддинович, заслуживает присуждения искомой степени.

доктор медицинских наук,  
заведующий 1-м хирургическим отделением  
ФГБНУ «Российский научный центр хирургии им. акад. Б.В. Петровского»  
А.Л. Шестаков

119991, г. Москва, ГСП-1, Абрикосовский пер., д.2. Тел.: +7(926) 847-75-75,  
e-mail: [221161@mail.ru](mailto:221161@mail.ru)

Подпись д.м.н. Шестакова А.Л. заверяю  
Ученый секретарь  
ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского»  
кандидат медицинских наук



Ю.В. Полякова

« 14 » 11 2019 г.